
Posebni prilog Novoga lista i Javne ustanove Priroda u povodu 
Međunarodnog dana biološke raznolikosti, 22. svibnja
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U ovom prilogu, željeli 
bismo skrenuti pažnju 
na Gorski kotar, uto-
čište brojnih ljubitelja 

prirode, ali i jedno od optimal-
nih staništa za tri velike kariz-
matične zvijeri, čija je uloga 
vršnih prirodnih predatora u 
ekosustavu nezamjenjiva. Ka-
da znamo da su tri velike zvije-
ri u većini zapadno europskih 
zemalja gotovo u potpunosti 
iščezle iz zajedničkog stani-
šta, prisustvo tri vršna preda-
tora u staništu kao što je Gor-
ski kotar, indikator su zdravog 
ekosustava te garancija za oču-
vanje njegove bioraznolikosti. 
Kako bi se šira javnost upozna-
la s važnošću njihova daljnjeg 

očuvanja, Primorsko-goranska 
županija i Javna ustanova »Pri-
roda«, zajedno s partnerima 
Općinom Ravna Gora i TZ Gor-
skog kotara, provode europski 
projekt »Centar za posjetitelje 
o velikim zvijerima« u sklopu 
kojeg je uređen moderan in-
terpretacijski centar, kojeg će 
građani uskoro moći i posje-
titi. Unazad desetak godina, u 
Primorsko-goranskoj županiji 
provedeno je i niz drugih pro-
jekata usmjerenih aktivnom 
očuvanju populacija medvjeda, 
vuka i risa (Sožitje, Dinalpbear, 
Carnivora Dinarica, Life Lynx i 
sl.), što nam ukazuje na njihov 
značaj i važnost ovih vrsta ka-
ko danas tako i za budućnost.

stanište  
velikih zvijeri



2 Bioraznolikost

U ZAKONU O ZAŠTITI 
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Sveukupna kompleksnost i 
raznolikost života na Zemlji
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Čuvajući prirodna bogatstva 
osiguravamo zdravu budućnost

Dobar put ka održivosti...
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Nenamjerno,  
ali štetno
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Kako izgleda kad jedna 
vrsta nedostaje?
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Gorski kotar - stanište 
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Centar za posjetitelje 
o velikim zvijerima
Ekološki osviješteni posjetitelji Gorskog kotara vrlo 

su senzibilizirani i u velikoj mjeri oduševljeni činje-
nicom da se na tom relativno malom, ali ekološki 
raznolikom prostoru mogu susresti sa sve tri velike 

zvijeri Eurazijskog kontinenta. Tim više, što su u većini eu-
ropskih zemalja one potisnute ili istrijebljene. Već i sama 
činjenica da mogu naići na tragove njihove nazočnosti, kao 

što su izmet, tragovi u blatu, snijegu, pijesku, ostaci plijena, 
tragovi raskopavanja mravinjaka, trulih panjeva, guljenje 
kore drveća, izvaljeno kamenje, dlaka na mjestima gdje su 
se češale ili obilježavale teritorij i slično, pa i sama pomisao 
da su ušetali u njihovo stanište, čak i bez da se neposred-
no susretnu s njima i vide ih, pobuđuju u senzibiliziranih 
posjetitelja stanovito uzbuđenje i ushit.

Stoga, kako bi unaprijedili uvjete očuvanja i održivog 
upravljanja prirodnom baštinom, a posebno doprinijeli 
trajnom očuvanju sve tri velike zvijeri, te uz jačanje svije-
sti o važnosti održavanja bioraznolikosti kroz promociju 
ekološke mreže Natura 2000, PGŽ i JU Priroda pokrenuli su 
projekt uspostave Centra za posjetitelje o velikim zvijerima 
u Staroj Sušici. Osim edukativne uloge, buduće djelovanje 
Centra »Velike zvijeri« zasigurno će potaknuti razvijanje 
turističke atraktivnosti destinacije Gorski kotar, te razvoj 
novih aktivnosti vezanih uz velike zvijeri.

U sklopu projekta obnovljena je i rekonstruirana stara ru-
ševna zgrada, preko puta frankopanskog dvorca, skladište 
nekadašnjeg Centra za krumpir. Tamo je smješten današnji 
Centar za posjetitelje, unutar kojeg se nalazi uređen stalni 
izložbeni postav o velikim zvijerima, ali i drugim prirod-
nim vrijednostima Gorskog kotara. Kako bi se obogatila (sa)
znanja i dostupni sadržaj o velikim zvijerima za posjetitelje 
su osmišljene dvije publikacije; »Mala slikovnica o velikim 
zvijerima« za mlađi uzrast te »Goranski bestijarij« za odra-
sliju publiku. Izrađeni su autohtoni suveniri inspirirani 
prirodnom baštinom te inovativna dječja igra memorije. 

Izrađena je i internetska stranica koja će rad, aktivnosti i 
ponudu Centra prezentirati široj javnosti. Projekt traje do 
kraja ove godine, dokad će se provoditi aktivnosti vezane 
uz osmišljavanje edukativnih sadržaja te radionica koje će 
se također provoditi u Centru.

Grabežljivac - „mezopredator“

Čagalj – širenje 
areala i brojnosti 
populacije

POTREBA ZA NOVIM 
ISTRAŽIVANJIMA
Zanimljivo je napomenuti da se u predjelima gdje 
»vladaju« velike zvijeri, prvenstveno vukovi, zasad 
populacije čagljeva ne mogu pretjerano brojno razviti 
jer su ove dvije skupine grabežljivaca u stanovitoj 
međusobnoj kompeticiji. Budući da su čagljevi kao noćni 
grabežljivci dosta skrovitog načina života o njima se 
još malo zna pa su se posljednjih godina istraživanja 
ubrzala i umnogostručila. Kako bi se ublažile negativne 
posljedice širenja areala i povećavanja brojnosti čagljeva 
biti će potrebno izraditi planove upravljanja ovom 
vrstom, slično kao što planovi upravljanja postoje za 
vuka, risa i medvjeda.

Čagljevi (Canis aureus) su jedna od trenutno najsna-
lažljivijih europskih srednje velikih zvijeri (a u takve 
ubrajamo zvijeri mase od 5 do 15 kg, primjerice lisi-
ce, kao i jazavce u našim krajevima). Prilagođeni su 

širokom spektru ishrane i raznolikim tipovima staništa. Zbog 
brze prilagodbe čagalj posljednjih desetljeća širi svoj areal i 
povećava brojnost populacije u mnogim zemljama Europe, 
pa i ondje gdje ga donedavno nije bilo. Na području Hrvat-
ske zabilježen je od 15. stoljeća, ali najviše je podataka o re-
centnom čaglju u Hrvatskoj iz Dalmacije. Kako u Hrvatskoj 
tako i u susjednim zemljama ova zvijer povećava brojnost 
populacije, što pojedini istraživači povezuju, između ostalog, 
i s promjenama klime. Čagljevi, ulazeći u hranidbene lance 
(primjerice stoka i divljač važna u lovu) nerijetko dolaze u 
sukob s čovjekom, premda se u nestašici hrane čagalj vrlo 
brzo snalazi i prilagođava, ponekad povećavajući ishranu 
biljnom komponentom.

U posljednje se vrijeme čagalj pojavio i na kvarnerskim 
otocima, gdje, prema navodima domaćeg stanovništva, kao 
novopridošli predator, osobito na otoku Krku, čini velike štete 
tradicionalnom stočarstvu – prvenstveno na ovcama. Tako 
je poljoprivreda ovih otoka, posebno ovčarstvo, suočena, uz 
također u novije vrijeme pridošlom divljom svinjom, s još jed-
nom novom pošasti u otočnom »zatvorenom« ekosustavu.

Uspješno križanje s vukom i domaćim psom
Čagljevi žive u parovima - mužjak i ženka i/ili u čoporima, 

koji su, slično kao kod vukova, sastavljeni od reproduktivnih 
ženki i mužjaka i njihova potomstva. Samotne jedinke obič-
no su čagljevi u potrazi za novim teritorijem ili partnerom.

Tijekom ledenih doba ostaci kostiju čaglja nisu pronađeni 
na području današnje Hrvatske, ali ni drugdje u Europi. Sto-
ga se smatra da su na Europski kontinent vjerojatno doprli 
iz Azije s poboljšanjem klimatskih uvjeta i zatopljenjima pri 
kraju ledenih doba (pleistocena) ili, što je možda još vjerojat-
nije, tek tijekom holocena – najnovijeg geološkog razdoblja. 
Čagalj naime daje prednost toplijoj klimi i nije nenaklonjen 
sušnim staništima. Problematiku čaglja znatno usložnjava 
činjenica da se uspješno križa s vukom i domaćim psom.

Izvješća istraživača ove vrlo prilagodljive vrste ukazuju na 
niz mogućih negativnih utjecaja rastuće populacije u pro-
stornoj ekspanziji na pojedine sastavnice lokalne faune – 
primjerice urođenih endemičnih vrsta, kao i na domaće ži-
votinje. To je zbog neposrednog predatorstva, a ponegdje i 
zbog prenošenja patogena, uzročnika raznih bolesti. Stoga 
je u pojedinim europskim zemljama čagalj proglašen inva-
zivnom vrstom, premda, prema osnovnim definicijama što 
bi to bila invazivna vrsta, ne bi podlijegao pod ovu katego-
riju jer se (koliko je zasad poznato) vjerojatno ne radi o vr-
sti koju je namjerno ili nenamjerno u neko novo područje 
svijeta unio čovjek.

Čagalj - sanitarac
Iako je čagalj trenutno ozloglašeni grabežljivac, osim nje-

govih negativnih svojstava, mogu se naći i pozitivna. To bi 
bili pozitivni utjecaji čaglja na ekosustave putem efikasnog 
uklanjanja strvina životinja i ljudskih otpadaka (čagalj kao 
revan »čistač-sanitarac«) i lova na male sisavce koji u pojedi-
nim dijelovima novo uspostavljenog europskog areala čine 
glavninu njihove prehrane. Na taj način čagljevi pomažu čo-
vjeku u sprječavanju širenja zoonoza čiji su prijenosnici mali 
sisavci, ali sprječavaju i štete na poljoprivrednim kulturama 
koje bi inače mali sisavci prouzročili te posljedično pozitivno 
utječu na biljnu komponentu bioraznolikosti. Istraživači su 
izračunali da u svom teritoriju koji obuhvaća od 1 km2 do 
12 km2 jedinka čaglja godišnje izlovi i pojede oko 400 volu-
harica, koje su među glavnim plijenom ove vrste.

Stalni izložbeni postav u Staroj Sušici

INFO
www.ju-priroda.hr
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Detalj iz stalnoga postava Centra  
za posjetitelje o velikim zvijerima
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